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ПЕРЕДМОВА 

Сучасний розвиток світової економіки базується на принципі 
домінування інноваційної моделі, що викликає особливий інтерес 
науковців до економіки інновацій. Основна проблема, яка виникає в 
Україні на шляху інноваційного розвитку – це неготовність 
національної економіки до швидкої зміни зовнішніх і внутрішніх 
факторів впливу, відставання за макроекономічними критеріями та 
оцінками. З іншого боку, незважаючи на негативні показники, 
Україна володіє інтелектуальними ресурсами, ефективне 
застосування яких здатне швидко наблизити країну до економічного 
зростання.  

Орієнтація державної політики на інноваційну  економіку дає 
змогу повною мірою використовувати інформаційні технології, 
людський капітал та фактори виробництва. Тенденція підвищення 
ролі освіти, знань та інновацій виступає характерною рисою 
випереджувального розвитку ряду країн, тому інновації повинні 
стати основою динамічного розвитку виробництва, необхідною 
складовою забезпечення ефективного і стійкого функціонування 
підприємств України.   

Інноваційна економіка, заснована на наукових знаннях, 
інноваціях, які стають ключовим фактором конкурентоспроможності, 
на сприйнятті нових систем і технологій, на спроможності їх 
практичної реалізації, відіграє важливу роль в системі національного 
господарювання. 

В інноваційній економіці під впливом наукових і технологічних 
знань традиційні сфери матеріального виробництва 
трансформуються на радикально нові, змінюючи при цьому свою 
технологічну основу.  

Інформаційні технології, комп’ютеризовані системи і високі 
виробничі технології є фундаментом економічної інноваційної 
системи.  Інноваційна економіка в умовах розвитку суспільства знань  
характеризується провідним значенням інноваційної активності 
суб’єктів господарювання, зростанням науково-технічного 
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виробництва, наукоємних технологій, інтелектуалізацією факторів 
виробництва. При цьому посилюється взаємозв’язок науки, 
технології та виробництва, що забезпечує ефективність механізмів 
інноваційних процесів.  

Розвиток інноваційної економіки та стимулювання процесу 
формування нових ринків потребує створення особливої інноваційної 
інфраструктури та інститутів підтримки інноваційного процесу. При 
цьому перехід на інноваційний шлях повинен здійснюватися в 
умовах концепції інноваційного прориву, тобто не слідувати шляхом 
країн, які посіли міцні позиції на світовому ринку, а використовувати 
особливу модель розвитку національної економіки, враховуючи 
конкурентні переваги, для реалізації яких існує достатній рівень 
потенціалу інноваційного розвитку держави.  

За цих умов особливої актуальності набувають дослідження, 
присвячені теоретичним та методичним аспектам формування 
напрямків інноваційного розвитку та їх реалізації, враховуючи 
можливості  вітчизняної економіки. 

Формування національних конкурентних переваг і створення 
надійного фундаменту для модернізації та інтеграції у світовий 
науково-технічний простір можливо лише за умови реалізації 
окремих заходів інноваційної політики. 

Питання, пов’язані з розвитком інновацій, інвестиційною 
привабливістю окремих технологічно нових проектів, організаційною 
складовою цих процесів, актуалізуються і на теоретичному, і на 
практичному рівнях, що підтверджується цікавими науковими 
позиціями досвідчених авторів та початківців й забезпечує наукову 
дискусію і для дослідників, і для практиків. 

У монографії досліджено теоретико-методичні та практичні 
аспекти формування, забезпечення та реалізації основних напрямків 
інноваційного розвитку на макро- та мікрорівнях. 

Монографія складається з двох частин та 32 розділів, кожен з 
яких є досить самостійним за змістом проблемних питань. 

Структура монографії, а саме, наявність двох частин: 
теоретичних аспектів інноваційної економіки та практичних аспектів, 
не відокремлює теорію від практики, а лише допомагає зосередитись 
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як на концептуальних питаннях формування та розвитку інноваційної 
складової, так і на проблемах забезпечення процесу реалізації та 
практичного застосування розроблених методів.  

У монографії викладено результати досліджень та наукові 
позиції авторів різних університетів України щодо інноваційних 
аспектів економічного розвитку держави: підходи до управління 
інноваційно-інвестиційною діяльністю, формування інноваційного 
механізму, використання інноваційних економічних процесів. 
Авторами охоплено досить широке коло проблем – від формування 
концептуальних засад управління потенціалом інноваційного 
розвитку держави до прикладних аспектів управління окремими його 
підсистемами.  

Не залишилися поза увагою авторів і проблеми формування 
сприятливого інноваційно-інвестиційного середовища, реалізації і 
розвитку інтелектуального капіталу в якості головної передумови 
забезпечення інноваційного розвитку і на підприємстві, так і в 
державі.  

Отримані результати істотно поглиблюють концептуальні і 
теоретико-методичні засади формування ринково-орієнтованого 
механізму управління потенціалом інноваційного розвитку 
промислових підприємств в контексті концепції стійкого розвитку. 

Питання інноваційного розвитку національної економіки є 
актуальними для науковців різних поглядів, адже лише завдяки 
спільній роботі можливо отримати бажані результати у вигляді 
ефективних заходів досягнення значного економічного та 
соціального зростання в державі. 

Сподіваємося, що запропонована монографія стане ще одним 
кроком до наукового розв’язання питань розвитку інноваційної 
економіки, а також вирішення проблем формування ефективної 
національної інноваційно-інвестиційної системи в складних 
трансформаційних умовах. 
  

11 
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В умовах когнітивної економіки вирішальна роль надається  
інноваційної діяльності, результативність якої стає запорукою 
конкурентних переваг промислового підприємства. Саме 
інноваційний вектор розвитку є головним пріоритетом сучасних 
підприємств, що ускладнює їх конкурентну боротьбу вимагаючи 
постійного пошуку ніш та рішень виконання умов лідерства, зокрема 
за рахунок ідентифікації об’єктів права інтелектуальної власності на 
кожному етапі інноваційної діяльності з метою своєчасної 
комерціалізації в залежності від умов функціонування підприємства. 
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Виходячи з різних підходів до сутності інноваційної діяльності 
можна стверджувати, що інноваційна діяльність може бути як 
частиною інноваційного процесу с певною комбінацією його етапів, 
так й повністю містить усі етапи. На різних етапах можна отримати 
різні результати, які можуть бути ідентифіковані у вигляді різних 
типів об’єктів права інтелектуальної власності. 

Ідентифікація об’єктів права інтелектуальної власності 
передбачає виділення охороно спроможних результатів інноваційної 
діяльності та забезпечення їх правого захисту. Процес ідентифікації 
об’єктів права інтелектуальної власності будується виходячи з 
наступних елементів: 

 виявлення об’єктів права інтелектуальної власності, які 
використовуються підприємством, а саме, обстеження і 
встановлення наявності на матеріальних носіях; 

 визначення формальних ознак об’єктів права інтелектуальної 
власності; 

 класифікація виявлених об’єктів права інтелектуальної 
власності за типами, видами матеріального носія  масивами 
відповідно до загальноприйнятої класифікації та ін.; 

 правова експертиза, яка включає виявлення документів, що 
підтверджують правомочне володіння майновими правами або 
використання інтелектуальної власності; 

 оформлення і ведення зведеного реєстру об’єктів права 
інтелектуальної власності. 

Дослідження різних типів об’єктів права інтелектуальної 
власності дозволили констатувати, що вони мають свою специфіку, 
яка визначається в залежності від їх масштабу і роли інноваційної 
діяльності промислового підприємства. В зв’язку с цим можна 
виділити наступні типи об’єктів права інтелектуальної власності 
(рис. 1): 
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Рисунок 1  Типи об’єктів права інтелектуальної власності  

Робота з одиночними об’єктами спрямована на отримання 
максимального прибутку від їх реалізації або найбільш ефективного 
використання у господарському обороті промислового підприємства. 
Вони не роблять істотного впливу на стратегію підприємства. 

Робота з портфелем інтелектуальної власності спрямована на 
оволодіння новими технологіями, захоплення і утримання ринкового 
сегменту, отримання конкурентних переваг, для підвищення 
ефективності діяльності підприємства у цілому. 

При формуванні портфеля інтелектуальної власності 
промислового підприємства найвагоміше значення мають власні 
науково-технічні розробки, тому потрібно провести систематизацію 
об’єктів права інтелектуальної власності, яка включає: аналіз 
комерційного потенціалу розробки, визначення виду охорони та 
оформлення прав інтелектуальної власності.  

При управлінні портфелем інтелектуальної власності 
промислового підприємства визначають напрями використання 
інтелектуальної власності, її вартісну оцінку, проводять аналіз 
ефективності використання та розробляють напрями удосконалення 
використання інтелектуальної власності підприємства. 

Найчастіше права інтелектуальної власності передаються не 
окремо, а в поєднанні з іншими правами або послугами, що 
забезпечують в сукупності монополію на виробництво нового продукту 
або на використання нової технології. 

ТИПИ ОБ’ЄКТІВ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ 
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Відзначено, що сучасні промислові підприємства працюють не з 
одиночними об’єктами інтелектуальної власності, а з портфелем 
інтелектуальної власності, який сформований з масивів об’єктів права 
інтелектуальної власності. 

Виходячи з класифікації об’єктів права інтелектуальної власності, 
у портфелі інтелектуальної власності промислового підприємства 
можна виділити наступні масиви (рис. 2): 

 

 

Рисунок 2 – Портфель інтелектуальної власності промислового 
підприємства  

Правовий захист об’єктів права інтелектуальної власності 
передбачає компроміс між завданням збереження стимулів до 
створення ексклюзивних новаторських рішень і необхідністю їх 
поширення з найменшими витратами. При відсутності ефективної 
системи захисту прав авторів невелика ймовірність того, що 
промислові підприємства вкладатимуть значні кошти в розробку 
інновацій.  

Для кожного об’єкта права інтелектуальної власності існують свої 
ідентифікаційні ознаки правового захисту, які визначені у відповідних 
законах України. На рис. 3 визначено ідентифікаційні ознаки правового 
захисту об’єктів права інтелектуальної власності промислового 
підприємства у розрізі масивів. 
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Охарактеризуємо елементи ідентифікації об’єктів права 
інтелектуальної власності за масивами. 

Розглянемо масив патентного права. Об’єкти патентного права 
створюються не тільки для вдосконалення діючого виробництва та для 
становлення нових виробництв, а й для закріплення правової монополії 
і пригнічення конкуренції.  

За ідентифікаційними ознаками правового захисту патентом на 
винахід може бути захищена технологія виготовлення інноваційного 
продукту або інноваційної продукції, алгоритм роботи комп’ютерної 
програми. Патентний захист технології виготовлення інноваційного 
продукту або інноваційної продукції здійснюється після її кваліфікації 
як винаходу до Закону України «Про охорону прав на винаходи і 
корисні моделі» [8], а саме, бути таким продуктом або способом, який 
повинен мати  винахідницький рівень, бути промислово придатним і 
новим.  

Охорона алгоритму роботи комп’ютерної програми патентна 
поширюється на основоположну ідею програми, втілену в алгоритмі. 
Перевага патентного захисту порівняно з авторським правом, полягає в 
одному їх найбільш принциповому розходженні. Так якщо авторське 
право охороняє об'єктивну форму твору, то патентне право охороняє 
зміст тих принципів, які покладені в його основу. 

Патенти на винаходи видається строком на 20 років за 
процедурою проведення кваліфікаційної експертизи заявки. Вважається 
доцільним захист цього виду об’єктів права інтелектуальної власності, 
якщо є можливість проконтролювати технологію конкурентів.  

За ідентифікаційними ознаками правового захисту патентом на 
корисну модель може бути захищена конструкція оснащення для 
виробництва інноваційного продукту та інноваційної продукції. 
Патентний захист конструкції оснащення для виробництва 
інноваційного продукту та інноваційної продукції здійснюється після її 
кваліфікації як корисної моделі до Закону України «Про охорону прав 
на винаходи і корисні моделі» [9], а саме, бути таким технічним 
рішенням, який відноситься до пристроїв, є промислово придатним і 
новим. Відмінність корисної моделі від винаходу в тому, що за її 
допомогою можна захистити інноваційну розробку, яка є новою і 
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комерційно цікавою, але не має достатнього винахідницького рівня.  
Патенти на корисні моделі видаються строком на 10 років за 
результатами формальної експертизи заявки. 

За ідентифікаційними ознаками правового захисту патентом на 
промисловий зразок можуть бути захищені: форма коробок для 
упаковки інноваційної продукції, форма, рисунок чи розфарбування 
інноваційної продукції, етикетка, рекламний листок. Патентний захист 
цих видів  об’єктів права інтелектуальної власності визначається 
сукупністю таких суттєвих ознак, визначених Законом України «Про 
охорону прав на промислові зразки» [11], як зовнішній вигляд, 
призначення для задоволення ергономічних та естетичних потреб, 
повинні бути промислово придатними і новими. Відмінність 
промислового зразка від інших об’єктів патентного права полягає у 
тому, що вони захищають зовнішній вигляд, тоді як винахід і корисна 
модель – технічну сутність. Патенти на промислові зразки видаються 
строком на 10 років, при винесенні рішення про видачу патенту 
враховується оригінальність форми, розфарбовування. Патентом 
охороняється композиція, а не написи або слова. Виробники будь-яких 
товарів зацікавлені у правовій охороні створених ними промислових 
зразків, щоб не тільки мати переваги на ринку, але і не дати можливість 
конкурентам безоплатно використовувати свої розробки. 

Для підтримки в силі охоронних документів необхідно регулярно 
сплачувати встановлене мите, в іншому випадку охорона об’єктів 
патентного права призупиняється. 

Розглянемо масив специфічних об’єктів інтелектуальної 
діяльності. Ідентифікаційними ознаками для захисту комерційної 
таємниці (ноу-хау) можна виділити наступні: вона повинна мати 
справді комерційну цінність, бути невідома і до неї немає вільного 
доступу третім особам, власник зазначеної інформації повинен вживати 
необхідні заходи щодо збереження її конфіденційності [7]. З цій метою, 
зазвичай, видається наказ по підприємству, в якому встановлюється, що 
певна інформація є секретною, порядок доступу, терміни збереження 
секретності, встановлюються заходи щодо забезпечення секретності. 
Реєстрація в Україні комерційної таємниці (ноу-хау) не передбачена, 
вона захищається договором між сторонами.  
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Ідентифікаційними ознаками для захисту раціоналізаторських 
пропозицій є промислова придатність, новизна і користь, які можуть 
бути локальними, тобто бути корисними та новими для підприємства, 
якому вони подані. Закону про раціоналізацію в Україні немає, захист 
здійснюється за «Тимчасовим положенням про правову охорону 
об’єктів промислової власності та раціоналізаторських пропозицій в 
Україні» [13]. Вони охороняються свідоцтвом, строк дії якого 10 років. 

Ідентифікаційної ознакою для захисту топографії інтегральних 
мікросхем, які визначені Законом України «Про охорону прав на 
топографії інтегральних мікросхем» [12], є оригінальність, тобто, якщо 
вона не створена шляхом прямого відтворення іншої топографії, має 
відмінності від інших топографій і не була відомою в галузі 
мікроелектроніки. Вона охороняється свідоцтвом, строк дії якого 10 
років. Інтегральні мікросхеми є одними з найважливіших об’єктів 
інтелектуальної власності, оскільки вони надзвичайно широко 
використовуються практично в будь-яких сучасних товарах, від товарів 
побутового призначення до автоматизованих систем. 

Розглянемо масив засобів індивідуалізації товарів і послуг. 
Ідентифікаційної ознакою на фірмове найменування можна визначити 
право, яке виникає з моменту державної реєстрації юридичної особи і 
припиняється у разі виключення з Державного реєстру юридичних осіб. 
Не підлягає державній реєстрації найменування схоже з уже 
зареєстрованим, настільки, що їх можна переплутати, якщо воно здатне 
ввести в оману споживачів; не відображає вид діяльності та інші 
важливі елементи. В Україні не передбачено загальнодержавного 
реєстру фірмових найменувань, тому доцільно вибирати і 
використовувати фірмові найменування, які схожі з зареєстрованими 
знаками для товарів і послуг. 

За ідентифікаційними ознаками правового захисту, які визначені  
Законом України  «Про охорону прав на знаки для товарів і послуг» 
[10], свідоцтвом на знак для товарів і послуг можуть бути захищені: 
торгова марка, логотип підприємства, комбінований знак, назва 
товарних груп, назви комп’ютерних програм, доменне ім’я. Реєстрація 
та захист торгової марки як знака для товарів і послуг сприяє 
відмінності від інших, поруч із зображенням знака проставляється 
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міжнародне позначення про державну реєстрацію та наявності 
виняткових прав на знак – латинська буква «R» в колі.  Знак може 
реєструватися і як колективний.  

Логотип підприємства як  товарний знак словесного типу повинен 
відповідати таким умовам: це слово натуральної мови або штучне, 
звичайного або специфічного шрифтового виконання, пов’язане з 
фірмовою назвою. Він повинен володіти відмітними властивостями, 
інформативністю, лаконічністю, асоціативністю, новизною. Поряд зі 
знаком власник має право проставляти попереджувальне маркування у 
вигляді знака «™», яке вказує на те, що цей знак реєструється в 
Патентному відомстві України. 

Об’єднання логотипу та образотворчого знака при наявності 
композиційного і сюжетного зв’язку між логотипом і зображенням 
дозволяє реєстрацію як  комбінованого знаку. При захисту назв 
товарних груп охороняються безпосередньо слова, а виконання назви на 
етикетки може охоронятися як промисловий зразок. Захист прав 
комп’ютерної програми може відбуватися шляхом реєстрації назви 
програми як торгової марки. 

Доменне ім’я не є самостійним об’єктом права інтелектуальної 
власності, єдиним нормативним актом, що визначає умови 
використання доменного імені, є Закон України «Про охорону прав на 
знаки для товарів і послуг», згідно з яким власник зареєстрованого 
знака володіє правом використовувати цей знак в мережі Інтернету.  

Захист знаку на товари і послуги  здійснюється шляхом його 
реєстрації та отримання свідоцтва, яке дійсне протягом 10 років з 
можливістю продовження щоразу на 10 років.  

За ідентифікаційними ознаками правового захисту, які 
визначаються  Законом України «Про охорону прав на зазначення 
походження товарів» [9], свідоцтвом на зазначення походження товарів 
можуть бути захищені назва місця походження товару та географічне 
зазначення походження товару. Їх відмінність у тому, що географічне 
зазначення походження товару  це позначення, яке прямо або побічно 
вказує на місце дійсного походження товару, тобто місце його 
виробництва, а назва місця походження товару це позначення, яке 
відображає унікальні властивості товару, характерні для місць його 
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походження, тобто особливі природні, трудові, виробничі умови. Захист 
цього виду об’єктів права інтелектуальної власності здійснюється 
свідоцтвом, яке відповідає дійсності 10 років з дати подачі заявки на 
реєстрацію з можливістю продовження дії щоразу на 10 років. 

Розглянемо масив об’єктів авторських прав. На відміну від 
об’єктів патентного права, охорона яких починається після їх реєстрації 
в патентних відомствах чи інших організаціях та отримання охоронних 
документів, охорона об’єктів авторського права починається з моменту 
створення. 

За ідентифікаційними ознаками правового захисту, які 
визначаються  Законом України «Про авторське право і суміжні права» 
[5], свідоцтвом на авторське право можуть бути захищені: код 
комп’ютерної програми, бази даних, веб-сайт. Для сповіщення про 
авторські права автор або правовласник мають право проставляти 
відповідне маркування на примірниках твору – знак охорони 
авторського права, який являє собою сукупність трьох елементів: знак - 
латинська буква «С» в колі, ім’я власника авторських прав і рік першої 
публікації твору. Підставою для віднесення коду комп’ютерної 
програми до об’єктів авторського права служить те, що і рядки 
літературного твору, і рядки комп’ютерної програми відображаються 
автором символами-літерами або символами-операторами. 
Законодавство віднесло електронні бази даних до об’єктів авторського 
права і надало їм правову охорону як збірок. Оскільки веб-сайт, по суті, 
є свого роду комп’ютерною програмою (або, принаймні, базою даних), 
його захист здійснюється як об’єкта авторських прав. 

На рис. 4 узагальнені елементи ідентифікації правового захисту 
об’єктів права інтелектуальної власності промислового підприємства у 
розрізі масивів. 

Таким чином, результати інноваційної діяльності, які можна 
зберігати і практично застосувати за допомогою матеріальних носіїв, 
тобто кодифікувати, стають кодифікованим знанням, що входить до 
складу інтелектуальних ресурсів промислового підприємства, які є 
джерелами виникнення витрат, пов’язаних із здійсненням 
інноваційної діяльності.  
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Отримані різні результати інноваційної діяльності, які 
ідентифікуються у вигляді об’єктів права інтелектуальної власності, 
стають новими об’єктами аналізу – витратами інноваційної діяльності.  

На різних етапах процесу управління витратами інноваційної 
діяльності актуальні різні показники витрат, що характеризують 
проблеми і досягнення промислового підприємства, які надані у табл.1: 

Таблиця 1 – Процес управління витратами інноваційної діяльності  
Етап Характеристика 

Планування Зіставлення витрат на різні цілі служить індикатором підприємства і 
вказує на необхідність прийняття певних рішень 

Контроль і 
регулювання 

Загальна картина витрат дозволяє формувати нову стратегію 
функціонування або коригувати колишню з боку власників 
підприємства 

Ведення та 
облік 
фінансової 
діяльності 

Формування собівартості продукції і ведення відповідної звітності: 
коректно складена калькуляція (визначення собівартості) робить 
товар конкурентоспроможним і виключає появу «непридатних» цін 

 
При прийнятті оптимальних управлінських і фінансових рішень 

промисловому підприємству потрібно знати і вміти правильно 
класифікувати свої витрати.  

Держкомстат України класифікує витрати інноваційної діяльності 
за  такими напрямками: внутрішні НДР (виготовлені самостійно); 
зовнішні НДР (придбані на ринку); придбання машин, обладнання та 
програмного забезпечення); придбання інших зовнішніх знань; інші 
витрати (перепідготовка кадрів тощо). 

При дослідженні класифікацій витрат на інноваційну діяльність 
підприємства, які наводяться українськими та зарубіжними науковцями, 
визначено відсутність ієрархічності та різноманіття ознак класифікацій. 
Вибір критеріїв класифікації витрат залежить від багатьох факторів, але, 
найголовніше, він повинен рішати поставлені завдання конкретного 
господарюючого суб'єкта [1].  

Як показує практика більшості промислових підприємств, 
проблеми, які виникають у них при здійсненні інноваційної діяльності, 
пов’язані, насамперед, з такими факторами, як відсутність стабільності 
на ринку, несподівані технічні проблеми, а також зростання витрат. Для 
їх усунення запропоновано розмежувати витрати за такими етапами 
інноваційної діяльності: фундаментальні дослідження; прикладні 
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дослідження; дослідно-конструкторські роботи; підготовка 
виробництва; освоєння промислового виробництва; промислове 
виробництво; комерційна реалізація; після продажне обслуговування. 

Для здійснення облікових процедур інноваційної діяльності 
витрати промислового підприємства групують за економічним змістом, 
способом фінансування, по відношенню до технологічного процесу, 
відношенню до обсягу виробництва, способу і часу включення в 
собівартість продукції, ролі в системі виробництва і управління. 

Для визначення сфер походження використовують  такі поняття, 
як трансформаційні, які характеризують сам процес виробництва і 
відображають процес перетворення ресурсів у готову продукцію, та 
трансакційні витрати, які пов'язані із закріпленням прав власності за 
економічними суб'єктами і з процесом обміну цими правами, що 
виникають як при функціонуванні підприємства на ринку, так і 
всередині нього. 

Для прийняття управлінських рішень використовують  такі 
поняття, як релевантні – значущі, які змінюються в результаті ухвалення 
рішення, та не релевантні – незначущі, які не роблять ніякого впливу на 
прийняте рішення. Ступінь релевантності витрат залежить від специфіки 
конкретних виробництв і підприємств, застосовуваної ними технології, 
особливостей організації та структури управління. На неї впливає 
тривалість періоду часу, за який враховуються витрати, рівень 
повноважень посадових осіб та ін. 

Розподіл витрат на регульовані і нерегульовані передбачено у 
звітах про виконання кошторису за центрами відповідальності. Таке 
рішення дозволяє виділити сферу відповідальності й оцінити роботу в 
частині контролю за витратами підрозділу підприємства. 

Не всі результати інноваційної діяльності, навіть самі унікальні, 
вдається комерціалізувати незалежно від того, скільки було здійснено 
витрат. Тому необхідно, як можна раніше, виявити комерційний 
потенціал розробки або, навпаки, її комерційну безперспективність [4]. 

Узагальнена класифікація витрат інноваційної діяльності 
промислового підприємства надана на рис. 5. Наведена класифікація є 
базою для формування системи класифікації та вибору методів 
управління витрат, які можуть бути використані різними промисловими 
підприємствами з урахуванням особливостей бізнесу.  
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Рисунок 5 – Загальна класифікація витрат інноваційної діяльності  

ЗАГАЛЬНА КЛАСИФІКАЦІЯ ВИТРАТ ІННОВАЦІЙНОЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

- внутрішні НДР (виготовлені самостійно); 
- зовнішні НДР (придбані на ринку); 
- придбання машин, обладнання та програмного 
забезпечення; 
- придбання інших зовнішніх знань; 
- інші витрати (перепідготовка кадрів тощо) 

За напрямками 

- фундаментальних досліджень;
- прикладних досліджень; 
- дослідно-конструкторських робіт; 
- підготовки виробництва; 
- освоєння промислового виробництва; 
- промислового виробництва; 
- комерційної реалізації; 
- після продажного обслуговування 

За способом віднесення на 
собівартість продукту 

- виробничі (витрати на продукт);
- невиробничі (витрати періоду) 

За етапами інноваційної 
діяльності 

За економічним змістом 

- оплата праці персоналу;
- відрахування на соціальні потреби від фонду оплати 
праці персоналу; 
- на матеріальні ресурси; 
- амортизація; 
- інші витрати  

За способом фінансування  - поточні;
- капітальні 

По відношенню до 
технологічного процесу 

- змінні;
- постійні (умовно-постійні) 

- прямі;
- непрямі 

За ролі в системі виробництва і 
управління 

За сферою походження 

Для прийняття управлінських 
рішень 

Для контролю і регулювання 

Залежно від окупності 

- трансформаційні;
- трансакційні 

- релевантні;
- нерелевантні 

- регульовані (контрольовані);
- нерегульовані (неконтрольовані) 

- коммерціалізіруемі ( які окупаються);
- некоммерціалізіруемі (які не окупаються) 
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Існує цілий ряд методів управління та розрахунку витрат, 
пов’язаних із здійсненням інноваційної діяльності, але вони, як 
правило, описуються незалежно від масиву об’єктів права 
інтелектуальної власності. При визначенні величини витрат, 
пов’язаних із здійсненням інноваційної діяльності промислового 
підприємства, необхідно визначити та врахувати залежність від цілей 
використання її результатів та специфічні витрати по масивам 
об’єктів права інтелектуальної власності на різних етапах 
інноваційної діяльності. 

Дослідуючи інноваційну діяльність як повний  цикл етапів 
перетворення ідеї в конкретний продукт, технологію або послугу, 
можна виділити дві основні стадії: 

 науково-дослідна діяльність; 
 діяльність з впровадження різних видів інновацій. 
На першій стадії інноваційної діяльності можуть вирішуватися 

різноманітні завдання, які, узагальнивши, можна представити 
наступними етапами: 

 дослідження, які розділяються на фундаментальні і 
прикладні; 

 дослідно-конструкторські роботи. 
Фундаментальні дослідження поділяються на теоретичні, що 

формують нові наукові підходи до проблеми, і пошукові, що 
формують нові принципи створення виробів і технологій. 
Промисловими підприємствами проводяться пошукові 
фундаментальні дослідження, результатами яких є області 
можливого корисного використання наукових знань і принципові 
наукові основи цього використання. 

Прикладні дослідження, у свою чергу, поділяються на 
теоретичні, які пов’язаними зі створенням моделей, і 
експериментальні, які спрямовані на визначення способів 
застосування результатів попереднього етапу для вирішення 
практичних завдань, які мають комерційне значення.  
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Дослідно-конструкторські роботи це перевірка результатів 
прикладних досліджень с метою виготовлення та обробки дослідних 
зразків, нових або удосконалених технологічних процесів. На цьому 
етапі розробляється технічна документація: технічна пропозиція, 
ескізний проект, технічний проект, робоча конструкторська 
документація; виготовляються та випробуються дослідні зразки; 
розробляються технологічні процеси; визначаються найменування 
продукту, товарний знак, маркування, упаковка. 

Діяльність з впровадження різних видів інновацій включає 
наступні етапи: 

 освоєння інновації: підготовка виробництва; освоєння 
промислового виробництва; процес промислового виробництва; 

 впровадження на ринок: комерційна реалізація; 
післяпродажне обслуговування. 

Ця стадія передбачає вивчення і оцінку з точки зору 
задоволення потреб покупців і виробничих можливостей, фінансових 
можливостей, забезпеченості патентного захисту. Промислове 
виробництво підприємство починає тільки в тому випадку, якщо 
нововведення користується попитом, який гарантує стабільні доходи 
в певному проміжку часу.  

На етапі освоєння інновації промислове підприємство 
проводить маркетингове дослідження, виробляючи пробну партію 
продукту. Якщо дослідження ринку проходить успішно, починається 
підготовка до широкомасштабного просування товару на ринок, яка 
ведеться за двома основними напрямками: створення відповідних 
виробничих потужностей для збільшення обсягів виробництва та 
проведення рекламної кампанії нововведення і організації збутової 
мережі. 

Запуск процесу промислового виробництва вимагає значних 
інвестицій для реконструкції або будівництва виробничих 
потужностей, підготовки персоналу, проведення рекламної кампанії. 
На цьому етапі інноваційної діяльності існують ризики відторгнення 
пропонованого товару.  
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На кожному етапі інноваційної діяльності важливе значення має 
прийняття ефективного рішення про правову охорону її результатів, 
що лежать в основі нового інноваційного товару. На рис. 6 
представлені результати інноваційної діяльності за її етапами. 

На початкових етапах інноваційної діяльності в якості 
правового захисту доцільно тільки забезпечення режиму 
конфіденційності. Патентування на цій стадії ведуть лише при появі 
надзвичайно оригінальних рішень, та й то лише для отримання 
пріоритету. Результатом найчастіше виступає технічне рішення 
майбутнього матеріального об'єкта, який отримує своє вираження, як 
правило, у формі винаходу, топографії інтегральних мікросхем, 
комп’ютерних програм, баз даних [2].  

На етапі отримання дослідного зразка виникають вже більш 
реальні рішення. Саме на цій стадії доцільно проведення 
патентування об’єктів права інтелектуальної власності. Однак, при 
активному патентуванні виникає небезпека розкриття секретів. 
Необхідно обережно визначити те, що можна не показувати в описі 
патентів і зберегти як комерційну таємницю. Зазвичай зберігають як 
ноу-хау інформацію, яку досліджуючи зразки продукції виявити 
неможливо. Основними науково-технічними результатами дослідно-
конструкторських робіт можуть бути: винахід, промисловий зразок, 
корисна модель, комп’ютерні програми, бази даних, топографія 
інтегральних мікросхем, науково-технічна документація (ноу-хау).  

                                  

Ри
су
но
к 

6 
– 
Р
ез
ул
ьт
ат
и

 ін
н
ов
ац
ій
н
ої

 д
ія
ль
н
ос
ті

 з
а 
її 
ет
ап
ам

и
  

ІН
Н
О
В
А
Ц
ІЙ

Н
А

 Д
ІЯ
Л
Ь
Н
ІС
Т
Ь

Д
ія
ль
ні
ст
ь 
по

 
вп
ро
ва
дж

ен
ню

 
рі
зн
их

 в
ид
ів

 

ін
но
ва
ці
й 

Н
ау
ко
во

-
до
сл
ід
ни
ць
ка

 
ді
ял
ьн
іс
ть

 

В
ин
ах
ід

, т
оп
ог
ра
ф
ія

 ін
те
гр
ал
ьн
их

 
м
ік
ро
сх
ем

, к
ом

п’
ю
те
рн
і п
ро
гр
ам
и,

 б
аз
и 

да
ни
х 

В
ин
ах
ід

, п
ро
м
ис
ло
ви
й 
зр
аз
ок

, к
ор
ис
на

 
м
од
ел
ь,

 к
ом

п’
ю
те
рн
і п
ро
гр
ам
и,

 б
аз
и 

да
ни
х,

 т
оп
ог
ра
ф
ія

 ін
те
гр
ал
ьн
их

 м
ік
ро
сх
ем

, 
на
ук
ов
о-
те
хн
іч
на

 д
ок
ум

ен
та
ці
я 

(н
оу

-х
ау

) 

В
ин
ах
ід

, п
ро
м
ис
ло
ви
й 
зр
аз
ок

, к
ор
ис
на

 
м
од
ел
ь,

 к
ом

п’
ю
те
рн
і п
ро
гр
ам
и,

 б
аз
и 

да
ни
х,

 н
ау
ко
во

-т
ех
ні
чн
а 
до
ку
м
ен
та
ці
я 

(н
оу

-х
ау

),
 р
ац
іо
на
лі
за
то
рс
ьк
а 
пр
оп
оз
иц
ія

 

П
ро
м
ис
ло
ви
й 
зр
аз
ок

, к
ор
ис
на

 м
од
ел
ь,

 
то
по
гр
аф
ія

 ін
те
гр
ал
ьн
их

 м
ік
ро
сх
ем

, 
ко
м
п’
ю
те
рн
і п
ро
гр
ам
и,

 б
аз
и 
да
ни
х,

 
на
ук
ов
о-
те
хн
іч
на

 д
ок
ум

ен
та
ці
я 

(н
оу

-х
ау

),
 

ра
ці
он
ал
із
ат
ор
сь
ка

 п
ро
по
зи
ці
я,

 
ко
м
ер
ці
йн
е 

(ф
ір
м
ов
е)

 н
ай
м
ен
ув
ан
ня

, 
то
рг
ов
ел
ьн
а 
м
ар
ка

 (
зн
ак

 д
ля

 т
ов
ар
ів

 і 
по
сл
уг

),
 г
ео
гр
аф
іч
не

 п
оз
на
че
нн
я 

по
хо
дж

ен
ня

 т
ов
ар
ів

Д
ос
лі
дж

ен
ня

Д
ос
лі
дн
о-
ко
нс
тр
ук
то
рс
ьк
і р
об
от
и

О
св
оє
нн
я 

ін
но
ва
ці
ї 

В
пр
ов
ад
ж
ен
ня

 
на

 р
ин
ок

 

Ф
ун
да
м
ен
та
ль
ні

 
до
сл
ід
ж
ен
ня

П
ри
кл
ад
ні

 
до
сл
ід
ж
ен
ня

 

П
ро
це
с 

пр
ом

ис
ло
во
го

 
ви
ро
бн
иц
тв
а 

За
св
оє
нн
я 

пр
ом

ис
ло
во
го

 
ви
ро
бн
иц
тв
а 

П
ід
го
то
вк
а 

ви
ро
бн
иц
тв
а 

К
ом

ер
ці
йн
а 

ре
ал
із
ац
ія

 

П
іс
ля
пр
од
аж

не
 

об
сл
уг
ов
ув
ан
ня

 

С
Т
А
Д
ІЇ

 
Е
Т
А
П
И

 
Р
Е
ЗУ

Л
Ь
Т
А
Т
И

 



Масленніков Є.І., Кузнєцов Е.А., Сафонов Ю.М., Філиппова С.В. та ін. 

 

842 

На етапах освоєння виробництва і реалізації товару виходити на 
ринок з новою продукцією без повноцінної правової охорони 
нерозважливо. Якщо є попит, то конкуренти неминуче скопіюють 
нову продукцію і оригінальну ідею просування. Саме на цих етапах 
здійснюються обґрунтований відбір і орієнтація на реалізацію 
результатів, що дають найбільший ефект і забезпечують 
конкурентоспроможність підприємства. Результатом освоєння 
нововведення можуть бути: винахід, промисловий зразок, корисна 
модель, комп’ютерні програми, бази даних, науково-технічна 
документація (ноу-хау), раціоналізаторська пропозиція. Результатом 
комерційної реалізації нововведення можуть бути: винахід, 
промисловий зразок, корисна модель, топографія інтегральних 
мікросхем, комп’ютерні програми, бази даних, науково-технічна 
документація (ноу-хау), раціоналізаторська пропозиція, комерційне 
(фірмове) найменування, торгова марка (знак для товарів і послуг), 
географічне зазначення походження товарів. 

При формування масивів об’єктів права інтелектуальної 
власності і стратегії управління ними важливо не тільки 
ідентифікувати охороноспроможні технічні, комерційні рішення і 
вибрати оптимальну форму, найголовніше, вибрати доцільний 
момент їх правової охорони з урахуванням підвищення комерційної 
цінності від етапу до етапу інноваційної діяльності. 

Розглянемо витрати за етапами інноваційної діяльності 
враховуючи специфіку кожного з всього різноманіття об’єктів права 
інтелектуальної власності, які угрупованні у масиви. Самі етапи 
інноваційної діяльності е центрами відповідальності, які формують 
певні витрати, що мають особливість в перенесенні або у результат 
звітного періоду, або у результат майбутнього періоду, або 
віднесення на собівартість об’єктів права інтелектуальної власності. 

У ході дослідження було узагальнено специфічні витрати за 
масивами об’єктів права інтелектуальної власності на етапах 
дослідження та розробки (рис. 7). 
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Рисунок 7 – Специфічні витрати за масивами ОПІВ на етапах дослідження 
та розробки  
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Витрати на маркетингові дослідження та аналіз: 
- аналіз стратегії компанії, стратегії маркетингу та рекламної стратегії 
підприємства; 
- вивчення торгових марок конкурентів; 
- аналіз ринкової ситуації; 
- аналіз переваги споживачів. 

Витрати на розробку технічної документації: 
- знос комп’ютерів, які використовувалися при дослідженні ринку і 
розробки; 
- матеріальні витрати, пов’язані з розробкою нових секретів 
виробництва, топографії мікросхем, раціоналізаторських пропозицій; 
- зарплата персоналу, який розробляє нові секрети виробництва, 
топографії мікросхем, раціоналізаторські пропозиції, і відрахування. 

Витрати на проведення науково-дослідних робіт: на  теоретичні 
дослідження;  проведення експериментів;  проведення випробувань; 
послуги сторонніх організацій; - складання та затвердження звіту, 
пошукові роботи, включаючи дослідження ринку. 
Витрати на розробку: ескізного проекту; технічного проекту;  робочого 
проекту; виконання розрахунків; проведення випробувань; послуги 
сторонніх організацій; проведення авторського нагляду. 

Витрати на теоретичні дослідження: 
- формулювання альтернатив: визначення напрямків розробки 
програмного забезпечення, технологій, постачальників і т.д ; 
- оцінка альтернатив; 
- визначення сучасних технологій, необхідних для створення 
програмного забезпечення; 
- вибір альтернатив; 
- побудова інфологічной і даталогічной моделей; 
- нормалізація інфологічной і даталогічной моделей; 
- проектування вхідних і вихідних форм. 
- пошукові роботи, що включають попередню опрацювання проблеми, 
для вирішення якої створюються комп’ютерні програми або бази даних. 
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Структура інноваційних витрат безпосередньо залежить від 
стадії інноваційної діяльності. На стадії досліджень і розробок 
невелика частка матеріальних витрат: сировини, матеріалів, палива, 
енергії, переважають витрати на оплату праці та соціальне 
страхування. Дещо менша частка витрат на амортизацію, придбання 
наукового обладнання. Відносно великі інші витрати: оплата послуг 
зв'язку, відряджень і т.п. Вартість об’єктів права інтелектуальної 
власності на цій стадії зазвичай наближається до розміру понесених 
витрат, якщо доцільність інвестицій в наступну стадію не викличе 
сумнівів [3]. 

Витрати на етапах дослідження та розробки складно не тільки 
оцінити, але й ідентифікувати та виокремити їх капіталізовану 
частину у складі фактичних витрат. Існують дискусійні питання, що 
робити з витратами на етапах дослідження та розробки: 
капіталізувати або визнавати їх витратами поточного періоду. Це 
пов’язано з різноманітністю технологічних процесів, що протікають 
при створенні об’єктів права інтелектуальної власності.  

Тому при виборі методу обліку витрат потрібно враховувати 
галузеві особливості, вид об’єкту, тривалість процесу створення та 
використання об’єкта. 

Згідно п. 9 П(С)БО 8 «Нематеріальні активи» [5] витрати на 
дослідження та розробки відносяться до витрат того звітного періоду, 
в якому їх здійснено, у складі інших операційних витрат. Але витрати 
на дослідження та розробки можна капіталізувати після того, як буде 
встановлено, що отриманий в результаті розробки нематеріальний 
актив можна буде продати або використати на підприємстві: а саме 
підприємство повинно мати намір, технічну можливість та ресурси 
для доведення нематеріального активу до стану, у якому він 
придатний для реалізації або використання; має можливість отримати 
майбутні економічні вигоди від реалізації або використання 
нематеріального активу; може достовірно підрахувати витрати, 
пов’язаних із розробкою нематеріального активу. Тому вважається 
логічним дослідження і розробки із негативним результатом або, 
коли передбачається результат дослідження і розробки 
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використовувати в діяльності підприємства менше одного року, 
визнавати  витратами поточного періоду, тоді як дослідження і 
розробки із позитивним результатом накопичувати у складі витрат 
майбутніх періодів або безпосередньо відображати у собівартості 
об’єкта права інтелектуальної власності у залежності від тривалості 
процесу створення. 

Далі показано специфічні витрати за масивами об’єктів права 
інтелектуальної власності на етапі освоєння інновації (рис. 8). 

Запуск процесу промислового виробництва вимагає значних 
інвестицій для реконструкції або будівництва виробничих 
потужностей, підготовки персоналу, проведення рекламної кампанії. 
На цьому етапі інноваційної діяльності існують ризики відторгнення 
пропонованого товару. Фінансування робіт, пов’язаних з освоєнням 
промислового виробництва нової продукції і подальшим 
вдосконаленням технології на цьому етапі в 6-8 разів більше, ніж 
витрати на дослідження і розробки. 

Витрати на етапі освоєння інновації підприємство має право 
капіталізувати. Тільки торгові марки, заголовки, назви видань, 
переліки клієнтів та інші подібні за сутністю активи, які створюються 
і реєструються підприємством самостійно, на відміну від тих, які 
купуються на умовах договору про передачу виключних майнових 
прав, згідно з п. 9 П(С)БО 8 не визнаються як нематеріальні активи і 
підлягають відображенню у складі витрат на збут того звітного 
періоду, в якому вони були здійснені. 

Нижче узагальнено специфічні витрати за масивами об’єктів 
права інтелектуальної власності на етапі комерційної реалізації і 
післяпродажного обслуговування інновації (рис. 9). 

Витрати на етапі комерційної реалізації і післяпродажного 
обслуговування інновації підприємство не має право капіталізувати і 
вони підлягають відображенню у складі витрат на збут того звітного 
періоду, в якому вони були здійснені. 

Розглянуто специфічні витрати за масивами об’єктів права 
інтелектуальної власності, які виникають при правовій охороні 
результатів інноваційної діяльності (рис. 10). 



Масленніков Є.І., Кузнєцов Е.А., Сафонов Ю.М., Філиппова С.В. та ін. 

 

846 

 

Рисунок 8 – Специфічні витрати за масивами ОПІВ на етапі освоєння 
інновації  
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Витрати на послуги різних фахівців сторонніх організацій (створені 
самостійно не визнаються нематеріальними активами): вибір імені-
марки, перевірка на охороноздатність (можливість підробки), перевірка 
на рекламоздатність (сприйняття покупцями);  розробка дизайну і вибір 
стилю;  перевірка сприйняття дизайну і стилю покупцями 

Витрати на створення та ведення документації: матеріальні витрати, 
пов’язані зі створенням нових секретів виробництва, раціоналізаторських 
пропозицій, топографії; зарплата технологів і відрахування; знос 
пристроїв та обладнання, зайнятих у створенні; витрати на 
консультаційні послуги, отримані від профільного НДІ; витрати, 
пов’язані з навчанням або перекваліфікацією персоналу пропозицій; 
зарплата персоналу, який розробляє нові секрети виробництва, 
топографії мікросхем, раціоналізаторські пропозиції, і відрахування. 

СПЕЦИФІЧНІ ВИТРАТИ ЗА МАСИВАМИ ОПІВ НА ЕТАПІ ОСВОЄННЯ 
ІННОВАЦІЇ 

Матеріальні витрати, пов’язані із створенням об’єкта патентного права; 
зарплата технологів і відрахування; знос пристроїв та обладнання, 
зайнятих у створенні об’єкта патентного права; інженерно-
консультаційні послуги з підготовки, забезпечення процесу виробництва; 
витрати, пов’язані з навчанням або перекваліфікацією персоналу 

Витрати на схематичне зображення комп’ютерного ПЗ:  розробка 
обраного шляху, включаючи розробку конфігурації програмного 
забезпечення та інтерфейсу;  написання вихідного коду і перетворення 
його в об’єктивний код (кодування комп’ютерної програми, бази даних); 
установка програми на жорсткий диск; тестування створеної програми, 
включаючи паралельну обробку даних; зарплата основних працівників: 
програмістів, постановників завдань, співробітників, які тестують готову 
програму, формують вихідні бази даних, а також нарахування на 
зарплату; прямі матеріальні витрати: вартість спожитої електроенергії та 
носіїв, на які будуть записані програми; інші витрати: на витратні 
матеріали, відрядження основних працівників (якщо вони пов’язані зі 
створенням програми), послуги сторонніх організацій (якщо вони беруть 
участь у створенні програми); функціональне наповнення програми, БД; 
перевірка на коректність роботи функціонального наповнення системи. 
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Рисунок 9 – Специфічні витрати за масивами ОПІВ на комерційної 
реалізації та після продажного обслуговування інновації 
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Витрати  на розробку рекламної компанії: - просування 
найменування на різних виробах, товарах, що розширюють 
поточний асортимент; просування назви в різних ЗМІ; - послідовне 
використання назви на фірмових бланках, в буклетах, прайс-
листах, купонах, рекламних листівках і т.д ; - ефірна, друкована, 
стендова й інша реклама виробів, споряджені товарним знаком; 
просування «товарів-доповнень» до існуючого асортименту 
виробів, споряджені товарним знаком; 
- спонсорування спортивних, розважальних, культурних заходів з 
використанням найменування 

Витрати на рекламу і просування для підвищення обізнаності 
клієнтів про продукцію, що випускаються на основі виробничого 
секрету; дослідження ринку збуту нового продукту, послуги з 
сертифікації якості нового продукту. 

СПЕЦИФІЧНІ ВИТРАТИ ЗА МАСИВАМИ ОПІВ НА ЕТАПІ 
КОМЕРЦІЙНОЇ РЕАЛІЗАЦІЇ ТА ПІСЛЯПРОДАЖНОГО 

ОБСЛУГОВУВАННЯ ІННОВАЦІЇ

Витрати на рекламу патенту на торгових виставках, у фахових 
журналах, спрямовану на стимулювання його впровадження;  
реклама у всіх ЗМІ, спрямовану на кінцевого споживача. 

Витрати на копіювання електронних даних і програм для 
комп’ютерних систем на нові носії; підтримка в придатному для 
використання стані; маркування примірників КП, БД; 
налагодження ІТ-іфраструктури; послуги хостінга- розміщення на 
чужому сервері, який має постійне підключення до мережі 
Інтернет; послуги колокації - розміщення власного сервера на 
території постачальника послуг, який забезпечує постійне 
підключення до Інтернету; витрати пов’язані з просуванням КП, 
БД в пошукових системах 
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Рисунок 10 – Специфічні витрати за масивами ОПІВ, що виникають при 
правовій охороні результатів інноваційної діяльності  
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Витрати на проведення пошуку по базі зареєстрованих знаків на 
тотожність і схожість; складання комплексу документів для заявки на знак 
та її подачу;  підготовку документів для проведення експертизи по одному 
або декількох класах МКТП; держмито за видачу, продовження терміну 
дії свідоцтва про реєстрацію знака; публікацію про видачу свідоцтва на 
знак; публікацію відомостей про видачу ліцензій на використання знака; 
публікацію відомостей про передачу права власності на знак; оформлення 
заявки на реєстрацію позначення походження товару; держмито за видачу, 
продовження терміну дії свідоцтва про реєстрацію права на позначення 
походження товару;  послуги патентного повіреного;  підготовку 
документів для отримання доменного імені. 

Витрати на забезпечення охорони документації, формул і т.д.; витрати, 
пов’язані з підписанням співробітниками угод про нерозголошення 
таємниці, збереження конфіденційності; на підготовку заявочних 
документів і подача їх на реєстрацію топографії; отримання свідоцтва про 
реєстрацію топографії;  держмито за видачу свідоцтва на топографію; 
оформлення свідоцтва на раціоналізаторську пропозицію; реєстрація 
ліцензійного договору;  реєстрація договору про передачу прав. 

СПЕЦИФІЧНІ ВИТРАТИ ЗА МАСИВАМИ ОПІВ, ЩО ВИНИКАЮТЬ ПРИ 
ПРАВОВІЙ ОХОРОНІ РЕЗУЛЬТАТІВ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Витрати на проведення патентного пошуку, що дозволяє перевірити 
винахід на існуючі аналоги, складання звіту про патентне пошуку; послуги 
зі складання переліку істотних ознак, описи; оформлення документів та 
збір за подачу заявки на патент; проведення експертизи: формальною - 
правильність підготовки пакету документів і основній - перевірка 
унікальності патентується винаходу, корисної моделі, промислового зразка; 
встановлення рівня техніки для оцінки патентоспроможності винаходу, 
корисної моделі та складанні звіту; реєстрацію винаходу і видачу патенту; 
держмито за видачу патенту; публікація відомостей про патент; збір за 
підтримання чинності патенту; реєстрація ліцензійного договору; 
реєстрація договору про передачу прав. 

 Витрати на забезпечення охорони вихідного коду; підготовку заявочних 
документів і подача їх на реєстрацію; отримання свідоцтва про реєстрацію 
авторського права; держмито за видачу свідоцтва; реєстрація ліцензійного 
договору;  реєстрація договору про передачу прав. 
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Комплексна правова охорона здатна забезпечити захист 
інтересів промислового підприємства: винаходи, корисні моделі 
захистять від копіювання технічних досягнень, захист зовнішнього 
вигляду виробу в якості промислового зразка не дозволить 
порушувати дизайнерське рішення, знак на товари дозволить 
індивідуалізувати товар. 

На промисловому підприємстві потрібно оцінювати не тільки 
ефективність юридично захищених об’єктів права інтелектуальної 
власності, а й інших результатів інноваційної діяльності, що 
знаходяться на різних стадіях виконання.  

В основі прийняття рішення про правовий захист результатів 
інноваційної діяльності  потрібно враховувати – чи принесе правовий 
захист вигоду більшу, ніж витрати на її забезпечення. Вибір правової 
охорони конкретного результату інноваційної діяльності пов'язаний з 
планованою формою його використання. 

Витрати, які виникають при правовій охороні результатів 
інноваційної діяльності, підприємство має право капіталізувати. Але 
витрати за підтримку охоронних документів у силі визнаються 
витрати майбутніх періодів. 

Отже, на рис.11 схематично надано узагальнене  визначення 
специфічних витрат за масивами об’єктів права інтелектуальної 
власності на різних етапах інноваційної діяльності, враховуючи 
залежність від цілей використання її результатів. 

Необхідною умовою правильної організації системи управління 
витратами за масивами об’єктів права інтелектуальної власності є 
прийняття рішень на кожному з етапів інноваційної діяльності про 
правовий захист її результатів, оскільки від цього залежить подальша 
доля промислового підприємства.  

Успішна діяльність підприємства безпосередньо пов’язана з 
необхідністю створення ефективної системи управління витратами, в 
рамках якої управління витратами базується на загальній стратегії 
розвитку підприємства. З цих позицій слід підходити і до створення 
на підприємстві механізму управління витратами. 
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Таким чином, у підсумку можна стверджувати, що при 
визначенні повних витрат на інноваційну діяльність промислового 
підприємства необхідно врахувати залежність від цілей використання 
її результатів –  особливості складу витрат на об’єкти права 
інтелектуальної власності та підвищення комерційної цінності 
результатів від етапу до етапу. Практика показує, що застосовувані 
нині методи визначення повних витрат на інноваційну діяльність 
недосконалі, при здійсненні пошуку методичного інструментарію 
щодо формування механізму управління витратами інноваційної 
діяльності необхідно виявити охороно спроможні об’єкти права 
інтелектуальної власності, визначити серед них що домінують, 
вибрати оптимальну форму правової охорони та ефективного 
використання.  
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